圓夢,永遠不嫌晚

不老夢想影像展 看見生命無限可能

文/鄭秀圓 圖/弘道老人福利基金會提供

4年前,17位平均81歲的長者完成「不老騎士」騎摩托車環臺的壯舉,感動全臺。2011年,弘道進一步與JTI企業合作,支持長輩完成「十大不老夢想」,藉此傳遞老人家是有夢想的,而圓夢永遠不嫌晚。



7 「不老夢想」編織許多生命故事,讓老人家有追夢的可能。(潘云薇攝

還記得上一次立下夢想是什麼時候嗎?對 101歲曾江阿鳳來說,「我吃到101歲才知影,原 來童養媳也可以有夢想啊!」在弘道老人福利基 金會幫助下,數百名老人從實踐夢想中,發現生 命的出口。

4年前,弘道幫助17位平均81歲的長輩完成「不老騎士」騎摩托車環臺壯舉,成為臺灣不老

精神象徵。2011年,弘道與JTI臺灣進一步合作,費 時一年期間,陪伴426位長者完成不老騎士夢、不老 追星夢、不老棒球夢、不老同學夢、不老戰士夢、 不老風華夢、不老青春夢、不老高鐵夢、不老音樂 會、不老樂園夢等,並將過程集結成影像展,讓更 多人看見長者即使面臨生理上的老化,心卻不 老,他們透過驚人的意志力,勇敢實踐生命的美好。



▶ 高齡 100 歲的陳羅瓊英奶奶重返校園, 感受青春的美好。

18位老爺爺重回軍旅生活

「我的家在東北松花江上,那裡有森林煤礦,還有那滿山遍野的大豆高粱。我的家在東北松花江上,那裡有我的同胞,還有……」喜歡唱軍歌的王執中爺爺,以渾厚的嗓音唱著《流亡三部曲—松花江上》,訴說著自己的年少青春,這次他以82歲耄耋之年重披戰袍,樂當「不老戰士」。

從唱軍歌、摺豆干被、吃大鍋飯、基本教練等,18位老爺爺們重回當初從軍模樣,找回軍中同袍之間共患難的情誼。王執中侃侃而談地說,軍中生活最教人難忘的事,莫過於與同袍共同懷抱理想,即青春又熱血。一旦上戰場,靠不了家人、靠不了政府,只能依靠身旁的同袍,相處有如兄弟般友好。

除了替老人家實現夢想,弘道也舉辦為期11 週的心靈輔導課程,不論是「我的夢想」、「我 的朋友」、「我最難忘的一段情」、「我的遺 憾」…等分享課程,慢慢地打開長輩們記憶的盒 子,讓老人家找回生命的價值與意義。王執中充 滿喜悅地表示,「參與弘道生命課程之前,生活 沒有什麼意思,整天愁眉苦臉,參加了以後,經 常和許多人分享故事,人也比較開朗,以後只要 有活動一定會參加!」

兩千歲棒球好手 重返榮耀

棒球場上的熱情與鬥志,教人如癡如狂,在多數人心中,都曾懷抱著一個棒球夢。如今,阿公阿嬤們用意志力,完成不可能的任務,在不斷地努力之下,經過練習後球技也日益成熟,不僅可以接球、打擊,還可以俐落有勁地封殺打者,讓棒球不再是年輕人的專利。弘道老人福利基金會廣宣專員吳素芬表示,「運動凝聚了團隊精神,啟發老人家的學習力,最重要的是讓他們找到生命的價值。」

72歲的黃雪花阿嬤和80歲的阮豐收,為球隊的靈魂人物,時常以熱情充沛的活力,溫暖球隊每位人員,除了主動通知球員練習時間,還私底下借球具揪團練球,實在教人「足感心」!雪花阿嬤表示,「參加比賽之後,我從一個沒路用的70歲老人,變成10幾歲的棒球少女,不但認識了很多好友,日子也過得快樂!」另外一位阿嬤侃侃而談地說,「小時候喜歡與兄長們拿竹棒打棒球,只是每次都會被母親叫回去煮飯,沒想



▶ 王執中爺爺以82歲高齡重披戰袍,樂當不老戰士。

78 BOOK Boom Magazine 2012 年 1 月 第 99 期 **79**



▶ 年紀加起來將近兩千歲的阿公阿嬤,在棒球場熱情揮灑汗水,找到生命的價值。

到,到了80歲居然還可以組棒球隊,所以相當開 心! 1

這些真摯的肺腑之言,造就了下一次實踐夢 想的動力,如今即使不老夢想活動已經告一個段 落,但這些年紀加起來將近兩千歲的球員,仍要 求繼續練習,希望接下來的日子繼續熱血沸騰。

不老精神,為人生化下圓滿句點

這次「十大不老夢想」包羅萬象,有的人重 溫舊日時光、挑戰極限,有的則是為了一圓人生 慽事。101歲曾江阿鳳阿祖,從小為童養媳,一 生為家庭奉獻,不知道「夢想」是什麼,看戲是 她唯一的樂趣。現在,她迷上了電視連續劇、綜 藝節目,特別喜愛豬哥亮和陳美鳳兩位藝人,這 次阿鳳阿祖當起追星族,直擊攝影棚,見到心目 中的偶像,心情雀躍不已,也終於了解「夢想」 到底是什麼。

高齡100歲的陳羅瓊英奶奶,以身為新竹高

女(今日的新竹女中)為榮,但遺憾的是,畢業 證書卻在搬家的過程中遺失了。為了找回青春的 存在,瓊英奶奶穿上學生制服,重回新竹女中上 課,當她拿到「超大版畢業證書」時,奶奶歡欣 鼓舞地說,「我有畢業證書了!我是永遠的竹女 學生! |

數不完的生命故事 下一個夢想的動力

這些動人的生命故事、神奇的瞬間,讓社會 看見了老年人生命的韌性,教人深信「一個行動 遠比一個空想來得可貴」,要圓夢永遠不嫌晚。

吳素芬表示,「夢想是很奇特的東西,以不 老騎士來說,17位成員中有2位癌症、4個重聽、 5個心臟病、8個高血壓,每個人都有關節退化的 問題,但是一旦點燃夢想的種子之後,我們用老 人習慣的速度與方式,幫他們規劃、完成夢 想,透過這樣的過程身體就會回到健康端,心理 也會變得健康,並且有動力實踐下一個夢想。」◎